
Excelentíssimo Senhor Bastonário da Ordem dos Médicos Dentistas, 

Doutor Orlando Monteiro da Silva 

Excelentíssimo Senhor Presidente da Mesa da Assembleia Geral, 

Professor João Caramês 

Excelentíssimo Senhor Presidente do Conselho Geral, Professor Paulo 

Melo 

Excelentíssima Senhora Presidente, do Conselho Fiscal, Professora 

Ana Cristina Mano Azul 

Excelentíssimo Senhor Presidente do Conselho Deontológico e de 

Disciplina, Doutor Luís Filipe Correia 

Excelentíssimos membros do Conselho Diretivo e demais órgãos 

sociais da Ordem dos Médicos Dentistas 

Estimados Colegas  

Senhoras e Senhores Convidados 

 

Gostaria de começar por, em nome do Colégio de Ortodontia, agradecer 

ao nosso Bastonário o convite para participar nesta cerimónia. 

 

A Ortodontia, como é do conhecimento geral, constituiu-se como 

especialidade no ano de 1999, altura em que teve inicio o seu processo 

especial, e é atualmente uma especialidade consolidada do ponto de 

vista institucional, com um Colégio de Especialidade dinâmico e 

funcional. 

O acesso à especialidade faz-se regularmente segundo padrões aceites 

internacionalmente (tendo até ao dia de hoje titulado 72 especialistas) e 



o titulo de especialista em Ortodontia está devidamente reconhecido a 

nível da União Europeia.  

Ainda assim, faltava-nos um detalhe, pequeno, mas importante – um 

momento de celebração. Gostaria, pois, de, em nome do Colégio, 

agradecer ao Senhor Bastonário o privilégio de, decorridos 16 anos, 

participar nesta cerimónia, neste momento de celebração 

 

A criação de especialidades médico-dentárias e a atribuição de títulos 

de especialista em 3 novas áreas de especialidade constituem um 

marco histórico para a medicina dentária nacional, que se tornou 

possível graças ao elevado nível de desenvolvimento cientifico, 

tecnológico e institucional que a nossa profissão atingiu. 

Na vertente socioprofissional, constitui um importante sinal de vitalidade 

da nossa Ordem, que vem abrir novas perspetivas de desenvolvimento 

profissional, sobretudo para os médicos dentistas mais jovens. 

E deve ser motivo de orgulho para todos os médicos dentistas, 

especialistas ou não especialistas. 

 

Uma saudação muito especial aqueles que constituem a razão de ser 

desta cerimónia, os colegas a quem recentemente foi atribuído o 
titulo de especialista, este ano não apenas como habitualmente em 

Ortodontia 

 
Mas também nas especialidades de Cirurgia Oral, Periodontologia 
e Odontopediatria- 
 

O diploma que estão prestes receber, está longe de ser o primeiro e 

seguramente não será o último 

 



NO ENTANTO, ESTE SERÁ SEMPRE UM DIPLOMA ÚNICO COM UM 

SIGNIFICADO MUITO ESPECIAL: 

Naturalmente, significa que a Ordem dos Médicos Dentistas nos 

concede o direito de usufruir do título de especialista em Portugal (e 

sempre que aplicável o titulo equivalente em mais de 20 países da 

União Europeia). 

Mas sobretudo, constitui o merecido reconhecimento público de todo um 

trajeto académico e profissional que atesta uma ESPECIAL 

COMPETENCIA para o exercício clínico numa das áreas de 

especialidade da medicina dentária. 

Significa ainda uma responsabilidade acrescida de exercer a 

especialidade com elevados padrões de ética e de profissionalismo. 

E um conjunto de deveres que se encontram enumerados no artigo 6º 

do Regulamento dos Colégios de Especialidade, entre outros o dever de 

participar nas atividades do colégio. 

 

Uma especialidade não surge por acaso - à partida é necessário que 

exista um corpo de conhecimento e um núcleo de competências 

próprios e um conjunto de profissionais capacitados a efetuar a sua 

aplicação clinica - os especialistas. 

Mas apenas isto não chega, uma especialidade não pode ficar parada, 

tem que andar - são também necessários programas avançados de 

educação (pós-graduações) para efetuar a formação inicial de 

especialistas, instituições que os implementem e ministrem, idealmente 

em ambiente clinico e universitário. 

É necessária formação continua que assegure a atualização e 

aperfeiçoamento de especialistas, 

Reuniões, cursos, simpósios, sociedades e agrupamentos científicos 

que os organizem e promovam. 



Por ultimo, a regulação e certificação continuadas das especialidades e 

especialistas exigem também instituições próprias - funções que em 

Portugal são exercidas pela OMD através dos Colégios de 

Especialidade 

Se tudo isto parece muito é porque é mesmo muita coisa,.......mas a boa 

noticia.......é que estas estruturas institucionais existem...... 

Existem no caso da Ortodontia ....... e existem no caso das novas 

especialidades 

Ser especialista significa também participar na vivência destas 

instituições 

 

Gostaria de terminar, prestando homenagem a um grande Senhor da 

medicina dentária, que infelizmente já não se encontra entre nós, o 

Professor João Carvalho, 

Recordando que o Professor João Carvalho foi uma das pessoas que 

mais cedo se interessou pelas especialidades e que foi ele que, ao criar 

em 1992 a Comissão Consultiva do Conselho Diretivo para Estudo da 

Especialidade de Ortodontia iniciou o processo que iria levar, anos mais 

tarde, à constituição da Ortodontia em especialidade. 

Termino, felicitando os colegas que agora recebem o titulo de 

especialista e, agradecendo ao nosso Bastonário, o apoio extraordinário 

que tem dado á nossa especialidade e ao nosso Colégio. 

 

Muito Obrigado, 

Luís Jardim 

18 novembro de 2017 


